

SŁOWO

WILNO Wtorek 17 grudnia 1929 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Ad. Mickiewicza 4 otwarta od 9 do 4. Telefony: Redakcji 17-82, administracji 228 druk 262-

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł., zagranicą 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detalicznej, cena pojedynczego numeru 20 gr.

Opłata pocztowa piszeczona ryczałtem. Redakcja rękopisów nie zadowolonych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

PRZEDSTAWICIELSTWA

- BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
- BIENIAKONIE, — Bufet Kolejowy.
- BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot“.
- DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
- DUKSZY — Bufet Kolejowy.
- GLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierz.
- GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch“.
- HORODZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
- WIENIEC — sklep tytoniowy S. Zwierzyński.
- KLECK — sklep „Jedność“.
- LIDA — ul. Szwalska 13, S. Mateski.
- MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch“.
- NIESWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jaźwińskiego.
- NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
- N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch“.
- OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
- PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
- POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
- STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch“.
- ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
- WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewski.
- WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch“.
- WOLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch“.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetry jednozłotowy na stronie 2-ej i 3-ej 40 gr. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenie cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

Grupa Marin'a ECHA STOLICY Z ZA KORDONÓW

Paryż, 11. grudnia.

Od 21 b. m. przerwa w pracach Sejmu

W liście poprzednim zajęliśmy się głównie położeniem na lewym skrzydle większości rządowej, oraz stanem umysłów w łonie partii radykalnej, do większości nie należącej. Oceniamy to położenie jako dla rządu pana Tardieu pomyślne, albowiem nie wszyscy postawie radykalni gotowi są do zwartej i stanowczej walki opozycyjnej. Ale p. Tardieu nie może liczyć na kilkanaście głosów, które się tu czasem z dyscypliny wyłamują i za rządem wypowiedzą. Musi i bezradny mieć większość jeśli chce trwać. Ma ją, ale tylko pod warunkiem, że ani jednego głosu nie uрони na prawicy.

Na prawem skrzydle leży i razem z rządową większością zasiada t. zw. „grupa Marin'a“, czyli Klub Unji republikańsko-demokratycznej, będący reprezentacją stronnictwa zwanego (poza Parlamentem) Federacją Republikańską. Jeśli Federacja jest dziś grupą wpływową i zorganizowaną, jeśli liczy stu posłów i uczestniczy w rządzie, to głównie dzięki p. Ludwikowi Marin'owi, swemu prezesowi. Polityk ten głosował przeciw ratyfikacji Traktatu wersalskiego, bo zarzucał mu, iż nie „rozbija Niemcy na drobne państwa i państewka; głosiwał przeciw ratyfikacji układów lornenńskich, zarzucając im, że czynią Anglików arbitrami pomiędzy Francją a Niemcami, nie dając jednocześnie żadnych gwarancji Polsce; był przeciwny zatwierdzeniu układów w przedmiocie długów międzysojusznicych, bo uważał, że wojna nie jest tylko marnowaniem pieniędzy, a pokój nie jest tylko rozrachunkiem; należało także wziąć pod uwagę stratę krwi francuskiej... Pomimo tak określonego stanowiska, p. Marin nie narzucał członkom swego klubu obowiązku głosowania tak jak on; domagał się atoli wzamian, aby klub jednolity prowadził politykę w stosunku do radykałów i socjalistów, aby w polityce zagranicznej domagał się przynajmniej mocnego i stałego podkreślenia, że Francja stoi na stanowisku wykonywania zobowiązań traktatowych; nie krył wreszcie p. Marin, że nie jest zwolennikiem dyplomacji p. Briand'a.

Nie ulega wątpliwości, że nie wszyscy członkowie jego klubu są zdania swego prezesa. Jeśli nie kochają p. Briand'a, to jednak pragną utrzymania gabinetu Tardieu, a dobrze wiedzą, iż gabinet bez p. Briand'a nie mógłby liczyć na poparcie większości „lewicy radykalnej“ (lewego skrzydła większości rządowej) i mógłby potknąć się o lada bagatelkę. Z drugiej strony wystarczyłoby, aby p. Marin podciągnął za sobą 30 kolegów i głosował przeciw rządowi, aby gabinet upadł. Sytuacja jest więc dość niezwykła: rząd jest jenem p. Marin'a, ale p. Marin nie może mu dyktować swej polityki. „Trzymał kozak Tatarzyna...“

Są dwa wyjścia z tego położenia, dla trwałości rządu tak niebezpiecznego: albo przeciągnąć część radykałów na stronę rządu, albo zapewnić sobie wierność całej grupy p. Marin'a. Pierwszego sposobu próbował już p. Tardieu w chwili tworzenia gabinetu ofiarując parę porfeli radykałom, ale wówczas spotkał się z odmową; z akcji w tym kierunku jednak nie rezygnuje. Drugiego sposobu spróbowali świeżo w łonie Unji rep. demokratycznej zdecydowani zwolennicy rządu i p. Pernot'a, jednego z wybitnych członków Unji, katolika, ministra robot publicznych. Aby ograniczyć władzę p. Marin'a, próbowali narzucić mu radę przyboczną, która o wszystkich posunięciach decydowała, ale p. Marin odmówił; wówczas zrezygnowano z rady, ale domagano się od prezesa przyrzeczenia, iż klubu przeciw rządowi rzucą nie

Formalna przerwa w pracach Sejmu z powodu ferij zimowych nastąpi w tym roku, wobec przesilenia, z opóźnieniem i rozpocznie się 21-go b. m.

Wywiad z prof. Bartlem

B. premier prof. Kazimierz Bartel po powrocie z Warszawy udzielił przedstawicielowi Agencji Wschodniej następującego wywiadu: — Czy wobec ciepłego przyjęcia jakiegoś doznał p. profesor w stolicy nie będzie teraz p. profesor tęsknił za Warszawą? — Jest to pytanie sentymentalne, a ja nie jestem człowiekiem sentymentu. — W każdym razie pobyt p. profesora w Warszawie nie byłby tak przyjemny, jak gdyby stał się ministrem spraw zagranicznych przez p. profesora ożbył się stosunki między Belwederem a tworską ulicą Nabełaką. Świadczy o tym chyba tak długa konferencja z marszałkiem Piłsudskim.

Ocenę tego pytania pozostawiam tym wszystkim, którzy się tem interesują. — Czy prawdziwą są pogłoski niektórych dzienników o ewentualnym powołaniu na ministra spraw wewnętrznych wojewodę Twardo, a na ministra spraw zagranicznych p. Patka i czy w takim razie minister Zaleski objąłby stanowisko ambasadora w Londynie? — W sprawach personalnych nie potrafię udzielić żadnych wyjaśnień. — Czy p. profesor ma nadzieję, że przesilenie skńczy się w krótkim czasie i że zostanie powołany na urząd ministra spraw wewnętrznych? — W tym razie minister Zaleski objąłby stanowisko ambasadora w Londynie? — W sprawach personalnych nie potrafię udzielić żadnych wyjaśnień.

W toku rozmów ministerjalnych, jakie prowadził w Warszawie, odniosłem wrażenie, że tak; odnosi się to zarówno do pierwszej jak i drugiej części pytania. — Czy nastąpi pewne odprężenie i uspokojenie w stosunkach politycznych, oraz czy w razie utworzenia nowego Rządu, prawdopodobnie są wielkie zmiany w składzie gabinetu? — Na pierwsze pytanie nie umiem dać odpowiedzi, gdyż poza rozmowami z prezydentem, marszałkiem Piłsudskim i ministrami i poza konferencjami, które są znane, nie miałem sposobności z nikim rozmawiać. Na drugie pytanie nie potrafię udzielić odpowiedzi.

Pogłoski o nadwątleniu zdrowia marszałka Piłsudskiego, były najwidoczniej nieprawdziwe skoro marszałek mógł przyjąć p. profesora na tak długiej konferencji a dyskusja była niewątpliwie ożywiona. — Marszałka Piłsudskiego znalazłem w znakomitym zdrowiu i w doskonałej formie pod każdym względem i powiedziałem mu to wprost, wyrażając swą radość, że po parumiesięcznym niewiedzeniu się znalazłem go w tak znakomitym stanie zdrowia.

— Czy w razie, gdyby stosunki w Sejmie nie uspokoiły się i gdyby nie było widoków na normalne i spokojne obrady, zamierzone jest rozwiązanie Sejmu, a następnie okrojanie nowej konstytucji i nowej ordynacji wyborczej? — O sprawach tych z nikim nie rozmawiałem. — Czy po tak serdecznym przyjęciu w Warszawie, wybiera się p. profesor znnowo do Grodnu Syreniego? Czy też będzie to „Kres Wędrówek“ p. profesora do Warszawy? — Wcale się do Warszawy nie wybieram i stosunku mego do obecnych moich zainteresowań (vide Politkiewicz) nie zmienię.

W 7-mą rocznicę zgonu s. p. Gabrjela Narutowicza

WARSZAWA, 16.XII. Pat. Dziś, jako w rocznicę zgonu s. p. Gabrjela Narutowicza' pierwszego prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, ks. kard. Kakowski odprawił o godz. 1 rano w katedrze św. Jana w asyście liczego duchowieństwa uroczystą mszę żałobną. Na nabożeństwie obecni byli Pan Prezydent Rzeczypospolitej w otoczeniu członków domu cywilnego i wojskowego, członkowie rządu z p. prezesem Rady Ministrów dr. Świątłskim na czele, marszałek Sejmu Daszyński, marszałek Senatu Szymański, postowie i senatorowie z prezesem B. B. postem Stawkiem, generalicja i wyżsi wojskowi z pierwszym wice-ministrem spraw wojskowych gen. Konarskim, członkowie misji francuskiej wyżsi urzędnicy, rektorowie wyższych uczelni, przedstawiciele władz municypalnych, świata naukowego oraz organizacyi społecznych i prasy.

Osobiste.

Krakowski „Głos Narodu“, katowicka „Polonia“ i warszawska „ABC“ zauważyły moją nieobecność w Sejmie podczas ostatnich dwóch dni debaty nad votum nieufności. Muszę wyjaśnić, że nieobecność moja była spowodowana li tylko prywatnymi względami i dziwi mi, że tego rodzaju fakcik można było wyszukać dla stworzenia wiadomości o charakterze politycznym. Stanisław Mackiewicz. S. S. R.

Ważne to stwierdzenie zanotować sobie w pamięci powinni wszyscy pozostający w sercach kombatantów i z litwy w Polsce, ale przedewszystkiem całą pewnością można twierdzić, że ci, co także tylko za polityką sojuszu się wypowiadają. Kazimierz Smogorzewski.

Ważne to stwierdzenie zanotować sobie w pamięci powinni wszyscy pozostający w sercach kombatantów i z litwy w Polsce, ale przedewszystkiem całą pewnością można twierdzić, że ci, co także tylko za polityką sojuszu się wypowiadają. Kazimierz Smogorzewski.

Ważne to stwierdzenie zanotować sobie w pamięci powinni wszyscy pozostający w sercach kombatantów i z litwy w Polsce, ale przedewszystkiem całą pewnością można twierdzić, że ci, co także tylko za polityką sojuszu się wypowiadają. Kazimierz Smogorzewski.

„Nowa era“

„Liet. Żin.“ pisze m. in. w artykule wstępnym: „Tyle razy zapowiadano powrót do normalnego życia, lecz „obiecanka-cacanka“ i tyle A tymczasem stan podobny, który wyłącznie w Litwie pozostał, nie tylko moralnie wypienia wszystko, lecz również w rządu narodowi szkody materialne. Odebrano obywatelom inicjatywę polityczną, zamarla ona również w dziedzinie gospodarczej i kulturalnej.“

Omawiając upadek moralności i bezmyślny tryb życia młodzieży wiejskiej pismo nadmieniał: „Oto jaki „postęp“ uczyniliśmy w dziedzinie kultury. Im dalej, tem gorzej. Dzieci na prowincji z rywalami szybko się „daje rady“ za pomocą pogródek o Wornich denuncjacji. A że się zatawia w ten sposób porachunek osobisty, to nie jest dla nikogo tajemnicą.“

Wreszcie pismo porusza jeszcze jedną bolączkę: „I jakich to zwyczajów nowa era nie przysporzyła? Nauczyla ona młode dziec, a nawet studentów szpiegowania za kilka „groszy“ swych kolegów, na wsi zwyczaj ten przyszczeplił się również...“

Budowa muzeum W. ks. Witolda w Kownie.

Z Kowna donoszą: Wczoraj na posiedzeniu Rady Miejskiej została m. in. poruszona sprawa budowy muzeum w związku z jubileuszem 500-lecia W. Ks. L. Witolda. Jak wiadomo, co do miejsca, gdzie ma stanąć muzeum, istnieją dwa projekty. Według pierwszego, gmach muzeum winien stanąć na placu miejskim za Muzeum Wojennym. Koszta budowy w tym wypadku wyniosłyby około 2 i pół mil. lit., nie rachując placu, którego wartość waha się między 600 000 a 800 000 lit., a który miasto wypadałoby złożyć w darze. Drugi projekt przewiduje budowę gmachu muzeum na górze Witolda i jest zakrojony na wielką skalę. Kosztorys jego sięga 15—16 mil. lit. i wobec tego sam projekt jest mniej realny niż pierwszy.

Finansowo sprawa budowy muzeum przedstawia się w ten sposób, iż ani komitet jubileuszowy ani miasto nie rozporządzałyby potrzebami środkami. Komitet jubileuszowy wprawdzie uzyskał pokazy sumę z ofiar, jednak oprócz muzeum chodzi mu również o budowę pomnika, założenie biblioteki i t. d. Cała nadzieją więc polega na tem, iż rząd asygnuje potrzebną sumę.

Abym jednak sprawę budowy przyspieszyć i uczynić ją bardziej aktualną, Rada Miejska na wczorajszym posiedzeniu zaproponowała wniosek Zarządu Miejskiego o asygnowaniu 15 000 lit. na opracowanie szkiców bu-cowy gmachu (uwzględniających jedynie 1-szy projekt). Do pracy tej zostanie zaangażowanych 12 inżynierów miejscowych. Pierwsza nagroda wyniesie 3 000 lit., druga 2 000 lit.

Posel sowiecki w Kownie

Posel sowiecki w Kownie pismowany do Warszawy Z Kowna donoszą, że nadeszło tam potwierdzenie pogłosek, iż sowiecki przedstawiciel w Kownie Antonow-Owsejewko w krótkim czasie wyjedzie do Moskwy i do Litwy już nie powróci. Zostanie on zamianowany postem w Polsce zamiast Bogomołowa, który, jak wiadomo, zamianowany jest radcą ambasady sowieckiej w Anglii. Obowiązki posta sowieckiego w Litwie czasowo wykonywuje rada poselstwa Rabinowicz.

Na Litwie wiosna

Rosną grzyby i poziomki — Bzy zakwitły Z Kowna donoszą: Podczas tegorocznej jesieni daje się zaobserwować osobliwe zjawisko przyrody. Tak np. jeszcze w tych dniach na rynku w Kownie można było nabyć świeże dopiero co zebrane w lesie borowiki. Lecz co dziwniejsza w lasku pod Kownem kwitną i wydają owoce poziomki Wreszcie z Marjampola donoszą, iż zaczęły tam rozkwitać bzy

Kolektywizacja na Białorusi

Kolektywizacja gospodarstw rolnych na Białorusi sowieckiej osiągnęła cyfrę 1889 kolektywów obejmujących powierzchnię 1-go mil. ha, co wynosi 11 proc. całego obszaru Z.

Sąd Najwyższy unieważnił pięć mandatów

NOWE WYBORY W OKRĘGU NR. 22.

WARSZAWA, 16. 12. (tel. wł. „Słowa“). Sąd Najwyższy rozpatrywał dziś kilka protestów przeciwko wynikom wyborów do Sejmu w różnych okręgach wyborczych. Z wyjątkiem jednego wszystkie protesty wyborcze Sąd Najwyższy odrzucił, natomiast zatwierdził skargę dotyczącą okręgu nr. 22 (Sandomierz—Pinczów —Stopolica). W ten sposób unieważnione zostały mandaty 5 posłów a mianowicie: posta Smoły (Wyzw.), pos. Króla (Wyzw.), Stanisława Włosńskiego (PPS), Wacława Łopackiego (PPS) i Władysława Dobrocha (Str. Chłopskie).

Na podstawie ordynacji wyborczej Sąd Najwyższy w ciągu kilku najbliższych dni zawiadomi Ministerstwo Spraw Wewnętrznych o swej decyzji a Ministerstwo z kolei w ciągu dni 14 zarządzi wybory w okręgu nr. 22. Wybory w jednym okręgu zdarzają się w Polsce poraz pierwszy.

Posiedzenie Sejmu we środę

MARSZAŁEK DASZYŃSKI WYPROWADZA NOWE ZWYCZAJE.

WARSZAWA, 16. 12. (tel. wł. „Słowa“). P. marszałek Daszyński wyznaczył najbliższe posiedzenie Sejmu na środę dnia 18 bm. na godz. 12. Porządek dzienny 64 posiedzenia Sejmu obejmuje pierwsze czytanie projektu ustawy, zmieniającej niektóre postanowienia rozporządzenia Pana Prezydenta Rzeczypospolitej z dn. 12 marca 1928 roku o przedłużeniu mocy obowiązującej i uzupełnieniu ustawy z dnia 1. 4. roku 1925 w sprawie wymiaru i poboru państwowego podatku od nieruchomości w gminach miejskich oraz od niektórych budynków w gminach wiejskich, wnioski w sprawie zmiany reguła min obrad Sejmu: a) posłów Liebermana, Roga, Chacłńskiego, Dąbskiego, Rataja, Niedziałkowskiego, b) posłów klubu narodowego. Nagłosem wniosku posła Walerego Stawka i kolegów z kl. BBWR w sprawie wyłonienia specjalnej komisji dla zbadania zajęć w Sejmie w dniu 30 października 1929 roku.

Zaznaczyć należy, iż dotychczas w ogólnie przyjętej praktyce państwowej nie leżało odbywanie posiedzeń Sejmu podczas pełnienia przez rząd obowiązków prowizorycznie. Marszałek Daszyński tworzy swem zarządzeniem nowy precedens prawno-państwowy, do którego rząd będzie musiał się ustosunkować.

Konferencja liderów sejmowych na Zamku

WARSZAWA, 16.XII. PAT. Kancelaria cywilna Prezydenta Rzeczypospolitej komunikuje: Pan Prezydent Rzeczypospolitej polecił kancelarij cywilnej zaprosić na konferencję na wtorek 17 b.m. na godz. 11-tą: Walerego Stawka (BB), M. Niedziałkowskiego (PPS), M. Roga (Wyzwolenie), R. Rybarskiego (Kl. Nar.), J. Dąbskiego (Str. Chłopskie), J. Dębskiego (Piast) J. Chacłńskiego (Ch. D.), A. Chądzyńskiego (NPR), J. Smulikowskiego, (PPS dawna fr. rew.) i H. Rosmarina (Kolo Zyd).

W Citta del Vaticano

PRZEMÓWIENIE PIUSA XI do ŚWIĘTEGO KOLEGIUM KARDYNAŁÓW.

CITTA DEL VATICANO. 16. 12. (PAT). (Stefani) Dziś odbył się tajny konsystorz w obecności członków kurji oraz kardynałów przebywających w Rzymie. Papież promował 6 nowych kardynałów oraz mianował nowych arcybiskupów i biskupów. W przemówieniu, wygłoszonym do świętego kolegium kardynałów, Ojciec Święty stwierdził że głównym powodem zebrania jest powołanie nowych kardynałów i biskupów, i wezwał swych czcigodnych braci, aby wraz z nim cieszyli się z powodu dobrodziejstw, jakich doznali w roku jego jubileuszu, zwłaszcza z racji pomyślnego rozwiązania kwestji rzymskiej.

ZNACZENIE PAKTÓW LATERAŃSKICH.

Mówiąc o paktach laterańskich papież zaznaczył: Po uzyskaniu publicznego uznania suwerenności władzy cywilnej papieża, po pełnem zabezpieczeniu godności naszej i waszej, uznaliśmy za stosowne okazać pojednawczość co do pozostałych kwestji. Sądymy, że ustepliwość ta z biegiem lat nie okaże się szkodliwa dla sprawy zbawienia dusz. Ojciec Święty opiera te nadzieje na umocni w opiekę Niepokalanej Matki Boskiej z Lourdes oraz w miłosierdzie Serca Jezusowego, które to święta zbiegły się z dniem podpisania i ratyfikacji układów oraz na poczuć sprawiedliwości religijnej ducha synów włoskich. Nadzieję tę wzmocnia ostatnia pełna ugrzejności wizyta pary monarszej oraz ksiąząt, którzy publicznie stwierdziłi wznowienie przyjaznych stosunków.

ZAPOWIĘDZ ENCYKLIKI.

W dalszym ciągu papież wspominał o konwencjach i paktach zawartych z Portugalją, Rumunją i Prusami, o obchodzie rocznic wielkich wydarzeń religijnych, podkreślając w końcu zapał pobożności którzy przykładem władz państwowych zdążyli ze świata całego, by uczcić w samym Rzymie jubileusz paskiesi. Ojciec Święty zapowiada wyłanie w najbliższej przyszłości encykliki, w której zamierza „szerzej omówić liczne szczęśliwe wydarzenia tego roku

Gratulacje korpusu dyplomatycznego

RZYM, 16 XII. Ojciec Święty przyjął dziś o godzinie 12 m.in. 30 korpus dyplomatyczny, akredytowany przy Stolicy Apostolskiej, który składał gratulacje z powodu jubileuszu kapłaństwa papieża.

Przygotowania do II konferencji Haskiej

Rząd niemiecki jeszcze nie otrzymał zaproszenia BERLIN, 16 XII. PAT. Półrządowo donoszą, że rząd niemiecki nie otrzymał jeszcze oficjalnego zaproszenia na konferencję haską. Czynniki miarodajne wyrażają przekonanie, że konferencja rozpocznie się, jak to było przewidziane, w dniu 3 stycznia. W-g pogłosek rzeczoznawcy prawni zbiorą się jeszcze raz w Paryżu dla obrad nad pewnymi sprawami niezalatwionemi, a między innemi w kwestji t. zw. reparacyi wschodnich i czynności powierzonych banku dla wypłat międzynarodowych.

Skujeniek zmienił szyld swej partji

„Postępowi — noworolnicy“, zamiast „socjalistów — mieniszewików“ RYGA, 16 XII. PAT. W sobotę odbył się w Rydze kongres — partji socjalistów-mieniszewików. Jak wiadomo, ideowym przywódcą tej partji jest były premier i znany działacz społeczny Skujeniek. Na kongresie po referacie Skujenieka postanowiono partję rozwiązać, stworzyć zaś na jej miejsce partję „postępowych noworolników“. Powody, dla których mieniszewicy zdecydowali się na taką zmianę, polegającą głównie na tem, że partja ta nie posiadała żadnych wpływów w miastach i opierała się na t. zw. noworolnikach, t. i. tych, którzy otrzymali ziemię na podstawie reformy rolnej. Noworolnicy, skłaniający się w kierunku partji burżuazyjnych, zmusili swoje własne stronnictwo do zmiany szyldu, który zresztą dawno już nie odpowiadał treści.

Ambasador S. S. S. R. Sokolnikow w Londynie

LONDYN, 16.XII. Pat. Sekretarz stanu spraw zagranicznych Henderson przyjął dzisiaj w Foreign Office nowomianowanego ambasadora sowieckiego w Londynie Sokolnikowa. Rozmowa trwała przeszło godzinę. Jak się spodziewają, Sokolnikow złoży swe listy uwierzytelniające następcy tronu księciu Walji.

Wyniki wyborów komunalnych

W KATOWICACH.

KATOWICE, 16. 12. (PAT). Wyniki wyborów w Katowicach przedstawiają się jak następuje: lista nr. 1 (BBS) — prorządowa uzyskała 692 głosy (1 mandat), lista nr. 4 (rzemieślnicy) — 573 głosy (bez mandatu), narodowy blok chrześcijański — gospodarczy — lista nr. 10, 11, 12, 13 i 14 uzyskały 10246 (12 mandatów). Razem uzyskał blok prorządowy 11511 głosów t.j. 13 mandatów.

Polskie listy opozycyjne uzyskały: PPS — 2458 głosów (3 mandaty), lista nr. 5 Kustosa radnego mandatu, nr. 7 NPR 2871 głosów (3 mandaty) nr. 8 chrz. demokracja — 12.501 głosów 15 mandatów nr. 15 komuniści — 553 głosy (żadnego mandatu). Razem Polacy uzyskali 30623 głosy t.j. 57,27 proc. głosów ważnych, zdobywając 34 mandaty. Jest to bezwzględna większość w radzie miejskiej. Niemcy na jedną listę mieszczańską uzyskali 19431 głosów t.j. 22 mandaty, socjaliści niemieccy — 2071 głosów (2 mandaty). Razem Niemcy uzyskali 21502 głosy, t.j. 24 mandaty, czyli 40,21 proc. głosów ważnych Niemcy w poprzednich wyborach uzyskali 34 mandaty, t.j. 53,97 proc. głosów, stracili więc 10 mandatów. Żydzi na listę 16 prorządową uzyskali 1348 głosów t.j. 2 mandaty. Ogółem więc blok prorządowy uzyskał 15 mandatów.

CZĘŚCIOWE WYNIKI W POZNAN-SKIEM.

POZNAN, 16. 12. (PAT). W dniu wczorajszym odbyły się wybory do sejmiku powiatowego w powiatach pleszewskim, gostyńskim strzełińskim. W powiecie pleszewskim na 20 mandatów, 10 mandatów otrzymał Piast, 8 mandatów NPR, 1 mandat — chrześcijańscy rolnicy i 1 mandat PPS. W pow. gostyńskim na 25 mandatów, 14 mandatów otrzymał Piast, 11 mandatów — NPR. W pow. strzełińskim województwo dotychczas nie otrzymało wyników wyborów. W pow. jarcosińskim wybory odbędą się w dniu 22 bm.

W MIASTACH ŚLĄSKICH.

WARSZAWA, 16. 12. (PAT). Wy-niki wyborów do rad miejskich 11 miast województwa śląskiego: Ogólna ilość mandatów polskich 174, czyli 62 proc. wszystkich mandatów. (W wyborach miejskich w roku 1926 Polacy uzyskali 140 mandatów, czyli 50 proc.) Niemcy zdobyli obecnie 92 mandaty, to jest 33 proc. (poprzednio posiadali 126 mandatów, t.j. 45 proc.) Żydzi — 13 mandatów t.j. 4,66 proc. W wyborach obecnych ugrupowania prorządowe osiągnęły cyfrę 116 mandatów, czyli 41,56 proc. W roku 1926 posiadały 54 mandaty, czyli 19 proc. W tem Chrześcijańskie Zjednoczenie Pracy — 100 mandatów, PPS fr. rew. — 1 mandat, żydzi — 13 mandatów, Niemcy 2 mandaty. Grupy opozycyjne: Ch. D. — 60 mandat., NPR 3 mandaty, PPS — 10 mandatów, Niemcy — 90 mandatów, razem 163 mandaty, czyli 48,44 proc. (poprzednio 218 mandatów, 78,06 proc.) posiadały grupy zdecydowanie opozycyjne i 7 mandatów grupy niezdeklarowane politycznie, razem 225 mandatów.

Bezpłatne wjazdy między Polską a Turcją

Agencja Press dowiaduje się, że w dniu 1 grudnia weszło w życie porozumienie zawarte między Ministerstwem Spraw Zagranicznych a poselstwem Republiki Turckiej w Warszawie, w myśl którego oba państwa zobowiązały się do udzielania obywatelom obu stron bezpłatnych wiz wjazdowych i tranzytowych. Porozumienie dotyczy wiz dla urzędników państwowych, wojskowych, studentów oraz osób niezamężnych. Jest to pierwsza tego rodzaju umowa, zawarta przez rząd polski z obcym państwem.

KOMUNIKAT

Wileńskiego Tow. Przeciwegruźliczego W większości Państw Europejskich w grudniu odbywają się tak zwane dni przeciwegruźlicze, podczas których sprzedawane są nalepki przeciwegruźlicze. Nalepki te zostały wprowadzone w 1904 roku w Danji, w Polsce zaś dopiero od 1926 r. Sprzedaj te drobne 10-cio groszowe nalepki daje duże kwoty, lecz nie u nas. Mata 3 i pół milionowa Danja zbiera obecnie 600 tysięcy zł. rocznie. Francja w 1-27 roku drogą sprzedaży nalepek zebrala 5 milionów złotych, a my w Polsce w 1927 roku zaledwie 63 tysiące złotych. Przewoźcy obywatelowie popierajcie „Dni Przeciwegruźlicze“, żądajcie i kupujcie nalepki przeciwegruźlicze.

— Wesele Sandomierskie. Występy teatru regionalnego w Lutni. Jak było do przewidzenia Wesele Sandomierskie w wykonaniu teatru regionalnego wywarło niezapomniany wrażliwość, czego dowodem był wzorajszni pierszy występ, na którym podziwialiśmy przystępną i miłą Mieszkę Sandomierską, entuzjastycznie Dział drugi występ teatru regionalnego w barwnym widowisku Wesele Sandomierskiego.

Wesele Sandomierskie dla szkół. W porozumieniu z kuratorem Okręgu Szkolnego dziś o godzinie 5 Wesele Sandomierskie grane będzie dla szkół. Ceny specjalnie zmniejszone.

„Mysz kościelna” Fodora. Pod osobistym kierunkiem dyr. Zelwerowicza odbywają się codzienne intensywne próby z lekkiej komedji Fodora „Mysz kościelna”. Komedia ta jest niewyczerpanym źródłem humoru. Premiera we czwartek.

CO GRAJĄ W KINACH?

Lux — Golgota miłości.
Heliok — Miłość w ogniu
Miejskie — Parada żołnierzyków.
Pieciwidły — Intrygant (Emil Janings)
Hollywod — Dla ciebie ukończona.
Wanda — Pat i Patachon jako bohaterowie.
Eden — Klub czarnej ręki.
Światowid — Dolar, serce i przypadek.
Ognisko — Kol. — Przedwiośnie.
Stońce — Intryga księżny Dimitrescu

WYPADKI I KRADZIEŻE.

(c) Zatrzała się spirytusem drzewnym. Wczoraj w nocy zatrzała się spirytusem drzewnym Fania Cwik (Wielka 19). W jakich okolicznościach wypadek miał miejsce ustala policja. Zatruta, ułożono w szpitalu żydowskim.

(c) Okradzenie mieszkania. Podczas nieobecności domowników nieuwijani sprawcy dostali się do mieszkania Jakobowiczów przy ul. Szybskiej 28 i wynieśli garderobę i bieliznę wartości kilkadziesiąt zł.

(c) Cała rodzina zatrzała się czadem. Od zbytnio napałonego pieca wydostający się czad spowodował zatrucie się rodziny Cichorzów (W. Stefańska 23). Dzięki szybkiej pomocy lekarskiej zatruci zdołano uratować.

(y) Robotnik morduje swego pracodawcę. Dochodzenia wdrożone w sprawie morderstwa Wincentego Pstrockiego wykazały, iż zbrodnicę popełnił robotnik, który pracował u Pstrockiego. Robotnika owego widza no w dniu 11 grudnia w osadz. Poniatozku.

Zarządzone pościgi. Morderstwo zostało dokonane w celach rabunkowych. Zbrodnicę zabrał konia, czarne palto i kostium oraz parę wodopodobnie pieniądze, które śp. Pstrocki nosił w woreczku na szyi. Konia porzucił morderca koło wsi Nieściurki w dn. 12 bm.

(y) Obywatele litewscy aresztowani za uprawnienie przemytu. Patrol KOP-u pełniący służbę w pobliżu wsi Pomerzeza przytrzymał przemytników z 50 kilogramami sacharyny. Ujęto 2 przemytników: Piotra Pieksę z Pomerzeza i Jana Aldona z Szuliszewa. Trzeci przemytnik aresztowany na rynku w Okleńnikach zbiegł. Wszystkie trzy przemytnicy są obywatelami litewskimi.

(c) Nieporozumienie z rodzicami na sunie mo młoi targuńska się na życie. Po sprzeczce z rodzicami użiłował odebrać sobie życie 18 letni Konstanty Czerwiec (Ty-euhauzowska 31), który uład się na ulicę Wąwozy i tam koło domu klasztornego wypił większą dżozę esencji octowej. Desprata po udzieleniu pierwszej pomocy ułożono w szpitalu.

(c) Zatrucie się denaturatem. Z powodu nadużycia denaturatu zasabił Witold Wieliczko (Polocka 27) z zawodu malarz.

Wieliczko po stwierdzeniu zatrucia odwieziono do szpitala żydowskiego.

(c) Okradzenie sklepu i mieszkania. Nieuwijani sprawcy dostali się do sklepu Izabela Buszna mieszczącego się przy ul. Strazuna 15 i wynieśli szopy papieru i materiały poczynione na sumę 350 zł.

Również Szolmie Wrocławskiemu (Stefańska 14) skradziono z mieszkania garderobę wartości tysiąc zł, zaś jego służącą Bartoszewiczównę palto letnie i sukienki.

(c) Zatrzymanie dwóch osobników z materiałami wybuchowymi. W pobliżu Filipowa władze bezpieczeństwa ujęły Jana Szpinikowskiego i Stanisława Kukińskiego starych mieszkańców Łomży w których podczas rewizji znaleziono ukrytą w workach 50 petard systemu polskiego.

Zatrzymanii tłomczą, że materiały wybuchowe nabili drogą nielegalną w celu sprzedaży rybakom.

(c) Zatrzymanie złodziei. Policja aresztowała Kazimierza Stolarczyka (Werkowska 9) za kradzież palta na szkodę Wad Świetlickiego (Piwna 13), Chćkiewa Miłszajna (Archańska 47) winnego kradzieży wozowej na ulicy Zawalnej na szkodę Mojsza Turgleja, Michała Kislera (Wilkierska 45) za kradzież drobiu i Józefa Taciową (Jarozłomska 31 za kradzież garderoby u Pawła Kinzsto (Smoleńska 2).

(c) Pobicie przejeżdżającego. Pod Mejszagłówną przejeżdżający drogą do Wilna Stanisław Wisniewski zamiaszkały w Wilnie przy ul. Gajowej 5 spotkał 3 osobników którzy w trakcie rozmowy znięcałka rzucili się na Wisniewskiego i dokłhliwko go pobili.

Napadnięty ratował się ucieczką i tylko dzięki chęzi konia mógł zawrócić z rąk tychże z całej opresji wyszedł tylko ranny i nie obrabowany.

(c) Wpadła pod samochód. Na placu Katedralnym została potrącona przez przejeżdżający samochód Tajba Aronowicz lat 19 (Bosackowska 3) która uległa uszkodzeniu nog.

SPRAWA POSŁA SZAPIELA W SĄDZIE NAJWYŻSZYM.

Sprawa osławionego posła białoruskiego Antoniego Szapiela, jednego z najbardziej komunikatywnych posłów NPCH skazanego swego czasu przez Sąd Okręgowy w Wilnie na 6 lat ciężkiego więzienia, znalazła się w Sądzie Apelacyjnym, a następnie po zatwierdzeniu tam wyroku trafiła do Sądu Najwyższego.

W Sądzie Najwyższym sprawa ta rozpatrywana była dwukrotnie w trybie kasacyjnym i ostatecznie przekazana została Sądowi Apelacyjnemu w Warszawie. Jako obrońca „ucieszonego obrońcy ucieszonego ludu” stanął adw. Berenson.

Przypuszczalnie i na ten raz wyrok pierwszej instancji zostanie zaaprobowany. (y)

UNIKNAŁ KARY ŚMIERCI

Swego czasu, kilka lat przed wojną popularną była na podwórkach przedmieść warszawskich piosenka o szewcu Kozłowski, który zamordował żonę i troje dzieci: Okrutna to zbrodnia — wstrząsnęła całą niemal Warszawą do tego stopnia, że podwórkowi piosenkarze śpiewali o niej piosenkę, a stróżki i służące słuchali jej ze zgrozą.

Dziś czasy zmieniły się.

Pasjonat — alkoholik Kozłowski byłby jagnięciem w porównaniu naprzykład z „Kmiotkiem” Włodzimierzem Dziensikiem ze wsi Zaczise pow. wolożyskiego.

Tamten w porwie szafu, po kotłni z żoną począł rzącać siekierą na lewo i naprawo — Dziensik na zimno mając na celu zawiadzenie ziemią zamordował z nienotowanym dotąd spokojem czworo małych, bezbronnych dzieci.

Nie siekierą ani nożem, nie szybko działającą trucizną usuwał on niepotrzebne mu malenstwa.

Potworny zbrojca zwał się podstępnie na strych a tam dusi je własnymi rękoma aby następnie powiesić rzedem na belce.

Zbrodnia wykryła się szybko i władze śledcze nakazały aresztowanie Włodzimierza i Jana Dziensików, pierwszego jako mordercę, a drugiego jako inspiratora zbrodni.

Sąd Okręgowy rozpoznał ich sprawę na sesji wyjazdowej w Wilejce pow. i na mocy zebranych materiałów skazał mordercę na karę śmierci. Jan Dziensik został całkowicie uniewinniony.

Obrońca skazanego apelował. Wczoraj Sąd Apelacyjny rozpoznawał ponownie sprawę, uznał Włodzimierza Dziensika winnym lecz zmienił karę zamieniając karę śmierci na dożywotnie więzienie. (y)

GIEŁDA WILENSKA
dnia 16 grudnia 1929 r.

Banknoty.
Dolary St. Zjedn. 8,88 ipół — 8,90
Czeki i wpłaty.

London 43,43
Listy zastawne w walucie zagranicznej.
VII em. 8;proc. L. Z. Wil. Banku Ziemięskiego — 100 dol. — 90 1/2 pół.
Papier. procentowe państw.
5 proc. Poż. konwes. m. Wilna 100 zł. w zrocie — 52
Listy zastawne.
4 i pół proc. Wil. Banku Ziemięskiego. Zł. 100 zł. w złotych — 52. —
Akcje.
Wil. Bank Ziemięski — zł. 150 w złotych za jedną akcję — 158

GIEŁDA WARSZAWSKA
16 grudnia 1929 r.

Dewizy i waluty:	Transz.	Sprz.	Kupno
Dolary	8,89,5	8,91,5	8,87,5
Belgia	124,74	125,05	124,43
Kopenhaga	239,07	239,67	238,47
Budapeszt	156,00	156	155,64
Holandja	359,50	360,40	358,60
London	43,48	43,59	43,37,5
Nowy-York	8,88	8,96	8,86
Oslo	278,95	279,55	278,35
Paryz	35,09	35,18	35,00
Praga	26,42	26,49	26,36,5
Szwajcaria	173,13	173,56	172,70
Bukareszt	5,3125	5,3137	5,3119
Stokholm	240,31	241,91	239,71
Wiedeń	125,36	125,67	125,05
Węgry	155,57	155,74	155,17
Włochy	66,64	66,76	66,52
Marka niemiecka	213,28		
Gdańsk	173,81		

Papiery procentowe:

Pożyczka inwestycyjna 118.—. Premjowa dolarowa 69,00 5 proc. konwersyjna 49,75 6 proc. dolarowa 80.— 10 proc. kolejowa 102,50 5 proc. kolejowa 48,50 8 proc. L. Z. B. Gosp. Kraj. i Banku Roln., obligacja B. Gosp. Kraj. 94. Te same 7 proc. 85,25 4 i pół proc. L. Z. ziemięskie 47,25 8 proc. warszawskie 67,25 5 proc. warszawskie 52.— 8 proc. Łodzi 62,25 10 proc. Siedlec 69,50 8 proc. obligacja P. B. Komunalnego 93, Stabilizacyjna 88.— 5 proc. Radomia 69,75 8 proc. ziemskie 79. 4 proc. ziemskie 47,13 6 proc. poż. konw. Warsz. 50 25 4 i pół proc. warsz. 47.— Kalisz 57 8 proc. T. K. Przem. Poiskiego 79.— 8 proc. Piotrkowa 57,00

Akcje.

Bank Polski 173,50— . Powszechny Kredyt 110. Związek Spółek Zarobkowych 78,50 P. B. 8,50, Elektrycznia w Dąbrowie 60,00 Cukier 27,50 Cegielski 49.—. Modrzejowski 16,50 Norblin 72, Ostrowiec s-B 65,50 Starachowice 20,75 — Zieloniewski 67.— 80. Parowozoty 20.— Węgiel 71,25 Parowozoty 20.— Borkowski 8,50 Spiess 105, Lipop 39,00 B. Zachodni 81. Kijewski 90, Klucze 8,50 III em. 73,50. Sita i Światło 95.— Firley 39. Bank Dysk. 125, Nobel 10,00 Rudzki 28,50 Haberbusch 101. Bank Handlowy—119. Wysoka 145. Zawiercie 6,50.

CENY W WILNIE.
Z dnia 13 grudnia r. b.

Ziemniaki: pszenica 38 — 40, żyto 25 — 25,5 jęczmień 24 — 25,5 owsy 23 — 24,5 gryka 29 — 30, otręby pszenne 21 — 22, żytnie 17 — 18, ziemniaki 7, 8, siano 10 — 12, słoma 8 — 9, makuchy linae 47 — 48. Tendencja w dalszym ciągu słaba. Dowóz dostateczny, zapotrzebowanie małe.

Mąka pszenna 89 — 90, żytnia razowa 30 — 33, pytłowa 36 — 40 za kg.

Kasza jęczmieńna 60 — 70, jagłana 80 100, gryczana 80 90, owsiana 80 — 110 perłowa 60 80, psęczak 55 — 1 kg. manna 100 — 130.

Mięso wołowe 200 — 240, cielęce 250 — 280, baranie 180 — 200, wieprzowe 280 — 320, słonina świeża 380 — 400, słonina 380 — 420, sando 380 — 400, smalec wieprzowy 420 — 440. Zając ze skórą 5 — 6 zł za sztukę.

Nabiał: Mleko 45 — 50 gr za litr, śmietana 220 250, twaróg 120 — 140 za 1 kg. serny twarogowy 160 — 180, masło niesolone 650 740, solone 560 — 650.

Jaja: 180 200 za 1 dziesiątek.

Warzywa: fasola biała 140 — 160, kartofle 9 — 10, kapusta świeża 9 — 10, kwasona 25 — 30 marchew 15 — 20 (za kg.) buraki 10 15 (za kilogram) brukiew 15 — 20, ogórki 10 12 za 100 sztuk, cebula 40 — 50, pomidory 180 — 220 za kg. kalafiori 80 — 120 za główkę.

Owoce: Jabłka solone 100 — 180 za 1 kg, kompotowe 50 — 80, gruszki 1 gat. 150 — 200, II gat. 100 — 120, śliwki węgierski 170 — 180 200.

Drób: kury 6 — 8 zł. za sztukę, kurczęta 3 4, kaczki 8 — 9, bity 6 — 7 gęsie 18 — 20, bity 15 — 18, indyki 20 — 25 bity 18 — 20 zł.

Ryby: liny żywe 400 — 450, śnięte 280 — 350, szczupaki żywe 450 — 500 śnięte 250 — 300, leszcze żywe 400 — 450, śnięte 280 — 300, karpie żywe 400 450, śnięte 250 300, karasie żywe 250 — 300, śnięte 200 — 250, okonie żywe 400 — 450, śnięte 290 — 300, wsańca żywe 400 450, śnięte 300 — 320, sielawa 250 — 300, sumy 280 — 300, węgorze 500 — 550, miętusy 200 — 250, płocie 150 — 180, drobne 60 — 80.

Len: Len surowiec 1 gat. 2,30 — 2,40 dolarów amerykańskich za pud, len trzypany 3 30 — 3,40 dol. za pud. Siemię linae o czystości 87 i pół proc. 1,20 dol. za pud. (n).

„DLA CIEBIE, UKOCHANA...” w Hollywood.

Kina wileńskie znajdują się ostatnimi czasy pod znakiem europejskiej produkcji filmowej.

Jeden z drugim przesuwały się przez ekran filmy niemiejscowe, filmy, przeważnie „Ufy”. Właśnie w Hollywood mamy taki obrazek. Przedstawia dzieje młodego człowieka który z bogactwa, wpadając nagłe w nędzę i musi dobrze głowę łamać, aby na kawałek chleba zarobić.

Gdyby tylko kłopot o kawałek chleba miał bohater „Dla ciebie ukochna...”, gdzież tam, musi on jeszcze myśleć o zdobywaniu swej ukochności — bardzo poważnej jedynaczki nieprzejednanego i bardzo wymagającego względem młodzieńca taty.

Filmik naogół miły i ciekawy, o doskonałych zdjęciach, miejscami jest nudnawy i zbyt rozwelekany. Całość jednak wypadła naogół interesująco.

Role główne przypadają w udziale Suzy Vernon i Willi Fritsch.

Pani Vernon do grona „gwiazd” filmowych nie należy, jednak w roli Wisi jest wcale

Na srebrnym ekranie
„KSIĘŻNICZKA OLGA” w HELIOSIE.

W prowincjonalnym garnizonie Bułgarii stacjonuje pułk kawaleryjski. Adjużentem tego pułku jest sobie pewien rotmistrz. Ma on słabość (któż słabości nie ma?) lubi się zabawić, lubi wesoło, w damskim towarzystwie czas spędzić.

Zdarza się kiedyś, że jego przełożony pułkownik wyjechał musi słuźbowo. Zostawia swę zastępstwo rotmistrzowi, (taką wiadomości jest hierarchia w wojsku bułgarskim), który doradnie nie znajduje nie lepszego do roboty, i jak zainstalować się w pułkownikowskim mieszkaniu i tu pułkownikowskiem (szamp., a” z pćia nadobną spjąć

Rotmistrz ma kotosalne powodzenie u kobiet, po pierwsze dlatego, że się powszechnie pamion podoba, a po drugie, dlatego, że jemu, rotmistrzowi, wszystkie panie także się podobają.

To rotmistrzowskie „obszernie” serce sprrowadza nań nieszczęścia, bo pleć piękna serce zawiąuje przeciw niemu spisek i postanawia go poprosu sić.

Alę tu zachodzi nieprzewidziana rzecz, mianowicie pułkownik wraca znięcałka i jemu, zamiast rotmistrzowi dostaje się porcja kukusańców niewieściuch.

Skandal! Rotmistrz podaje się do dymisji, a nie mając co ze sobą zrobić, wstepuje do cyrku, gdzie popisuje się na koniu.

Cyrk odwiedza księżniczka, a zachwyconym umiejętnościami jeździeckimi i ekstrordynarną występowością pod imieniem mistrz X, stara się z nim spotkać. Naturalnie otoczenie zaspakaja kaprys panielki.

Mister X jest zachwycony księżniczką, ona zaś nim, ale ponieważ Mister X jest tylko cyrkowodem, przeto znajomość kończy się nagłe, tak jak nagłe powstała.

Tymczasem jeden z odpalonych konkurentów księżniczki widząc jej skłonność ku Misterowi X i pragnąc ją przez zemstę skompromitować, wprowadza na jej salony naszego rotmistrza, nie nie wiedząc, kogo naprawdę wprowadza.

Wykita z tego wielka miłość nowych znajomych.

Jakie są dalsze dzieje księżniczki i rotmistrza — cyrkowca i co się z nimi dzieje — pisać nie chcę. Pozabawiłbym tych wszystkich, którzy do Heliosa pójdą tego zainteresowania, z jakim sam akcje obrażę szlędem.

Rotmistrzem jest Harry Liedke, księżniczką Hilda Kisz. Oboje bardzo dobrzy.

Liedke ma swój swoisty wdzięk, jedyną jego miłczychną zwolenniczką wśród panów i liczących na pewno grono wiedeńskie. Stąd obraz z Harrym Liedką prawie zawsze liczący może na powodzenie.

Partnerka Harryego, pani Hilda, jest osobką bardzo miłą, bardzo ładniutką, gra dobrze a prócz tego jakoś dziwnie pasuje do Liedkiego.

Temat filmu nie jest nowym. Już kiedyś oglądaliśmy Liedkiego w obrazie, w którym miał on rolę zubożającego księcia, biorącego się za pracę kłenera.

Wtedy ze swego nowego niskiego stanowiska społecznego sięgnął on po serce dany wysokopostawionej i sięgnął skutecznie w „Księżniczkę Oldel” też mu szczęście służy w podobnych okolicznościach.

Ciekaw jestem, czy w jakimś innym obraż Liedkiego, o podobnej intrydzie szczęście i nadal będzie jego udziałem, czy też nie. To drugie byłoby może ciekawsze. Omega.

„DLA CIEBIE, UKOCHANA...” w Hollywood.

Kina wileńskie znajdują się ostatnimi czasy pod znakiem europejskiej produkcji filmowej.

Jeden z drugim przesuwały się przez ekran filmy niemiejscowe, filmy, przeważnie „Ufy”. Właśnie w Hollywood mamy taki obrazek. Przedstawia dzieje młodego człowieka który z bogactwa, wpadając nagłe w nędzę i musi dobrze głowę łamać, aby na kawałek chleba zarobić.

Gdyby tylko kłopot o kawałek chleba miał bohater „Dla ciebie ukochna...”, gdzież tam, musi on jeszcze myśleć o zdobywaniu swej ukochności — bardzo poważnej jedynaczki nieprzejednanego i bardzo wymagającego względem młodzieńca taty.

Filmik naogół miły i ciekawy, o doskonałych zdjęciach, miejscami jest nudnawy i zbyt rozwelekany. Całość jednak wypadła naogół interesująco.

Role główne przypadają w udziale Suzy Vernon i Willi Fritsch.

Pani Vernon do grona „gwiazd” filmowych nie należy, jednak w roli Wisi jest wcale

Wtorek, dnia [17] grudnia 1929 r.

11.55—12.05: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, 12.05—13.10: Poranne muzyki popularna w wykonaniu orkiestry Polskiego Radja. W programie: 1) Suppe uwert „Rano i Wieczór w Wiedniu”. 2) Gounod — walc z op. „Faust”. 3) Glinka — Zwętpienie. 4) Hirsch — Ponte del Spiriti. 5) Poppysyba baletowa. 6) Czajkowski — „Chanson triste”. 7) Sinding — „Szept wiosny”. 13.10—13.20: Transmisja z Warszawy. Komunikat meteorologiczny 16.10—16.15: Program dzenny, 16.15—17.00: Muzyka z płyt gramofonowych. 17.00—17.15: Chwilka literwska 17.15—17.25: Komunikaty organizacji społecznych 17.25—17.45: Audycja dla dzieci. Pogadankę przyrodniczą p. t. „Cieki Marjety”, wygłosi Irena Zubikowska. 17.45—18.45: Transm. z Łubianki—Koncert, 18.45—19.00 Transm. z Wilna — Wygłosy Zula Minkiewiczówna, 19.10—19.30: Popularty kurs literatury polskiej. Pogadanka 5 prow. J. Wierzyński 19.30 — 19.45. 12. Klęka języka niemieckiego, Prow. dr. Włodzimierz Jacobi. 19.45—19.50: Program na dzień następný. 19.50 — 20.00. Transm. opery z Poznania oraz komunikaty z Warszawy

WYTWÓRNICZA
Kwiatów Sztucznych Wilno, ul. Zamkowa 17, poleca na sezon karnawałowy najnowsze modele kwiatów balowych.

Wtorek, dnia [17] grudnia 1929 r.

11.55—12.05: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, 12.05—13.10: Poranne muzyki popularna w wykonaniu orkiestry Polskiego Radja. W programie: 1) Suppe uwert „Rano i Wieczór w Wiedniu”. 2) Gounod — walc z op. „Faust”. 3) Glinka — Zwętpienie. 4) Hirsch — Ponte del Spiriti. 5) Poppysyba baletowa. 6) Czajkowski — „Chanson triste”. 7) Sinding — „Szept wiosny”. 13.10—13.20: Transmisja z Warszawy. Komunikat meteorologiczny 16.10—16.15: Program dzenny, 16.15—17.00: Muzyka z płyt gramofonowych. 17.00—17.15: Chwilka literwska 17.15—17.25: Komunikaty organizacji społecznych 17.25—17.45: Audycja dla dzieci. Pogadankę przyrodniczą p. t. „Cieki Marjety”, wygłosi Irena Zubikowska. 17.45—18.45: Transm. z Łubianki—Koncert, 18.45—19.00 Transm. z Wilna — Wygłosy Zula Minkiewiczówna, 19.10—19.30: Popularty kurs literatury polskiej. Pogadanka 5 prow. J. Wierzyński 19.30 — 19.45. 12. Klęka języka niemieckiego, Prow. dr. Włodzimierz Jacobi. 19.45—19.50: Program na dzień następný. 19.50 — 20.00. Transm. opery z Poznania oraz komunikaty z Warszawy

Wtorek, dnia [17] grudnia 1929 r.

11.55—12.05: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, 12.05—13.10: Poranne muzyki popularna w wykonaniu orkiestry Polskiego Radja. W programie: 1) Suppe uwert „Rano i Wieczór w Wiedniu”. 2) Gounod — walc z op. „Faust”. 3) Glinka — Zwętpienie. 4) Hirsch — Ponte del Spiriti. 5) Poppysyba baletowa. 6) Czajkowski — „Chanson triste”. 7) Sinding — „Szept wiosny”. 13.10—13.20: Transmisja z Warszawy. Komunikat meteorologiczny 16.10—16.15: Program dzenny, 16.15—17.00: Muzyka z płyt gramofonowych. 17.00—17.15: Chwilka literwska 17.15—17.25: Komunikaty organizacji społecznych 17.25—17.45: Audycja dla dzieci. Pogadankę przyrodniczą p. t. „Cieki Marjety”, wygłosi Irena Zubikowska. 17.45—18.45: Transm. z Łubianki—Koncert, 18.45—19.00 Transm. z Wilna — Wygłosy Zula Minkiewiczówna, 19.10—19.30: Popularty kurs literatury polskiej. Pogadanka 5 prow. J. Wierzyński 19.30 — 19.45. 12. Klęka języka niemieckiego, Prow. dr. Włodzimierz Jacobi. 19.45—19.50: Program na dzień następný. 19.50 — 20.00. Transm. opery z Poznania oraz komunikaty z Warszawy

Wtorek, dnia [17] grudnia 1929 r.

11.55—12.05: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, 12.05—13.10: Poranne muzyki popularna w wykonaniu orkiestry Polskiego Radja. W programie: 1) Suppe uwert „Rano i Wieczór w Wiedniu”. 2) Gounod — walc z op. „Faust”. 3) Glinka — Zwętpienie. 4) Hirsch — Ponte del Spiriti. 5) Poppysyba baletowa. 6) Czajkowski — „Chanson triste”. 7) Sinding — „Szept wiosny”. 13.10—13.20: Transmisja z Warszawy. Komunikat meteorologiczny 16.10—16.15: Program dzenny, 16.15—17.00: Muzyka z płyt gramofonowych. 17.00—17.15: Chwilka literwska 17.15—17.25: Komunikaty organizacji społecznych 17.25—17.45: Audycja dla dzieci. Pogadankę przyrodniczą p. t. „Cieki Marjety”, wygłosi Irena Zubikowska. 17.45—18.45: Transm. z Łubianki—Koncert, 18.45—19.00 Transm. z Wilna — Wygłosy Zula Minkiewiczówna, 19.10—19.30: Popularty kurs literatury polskiej. Pogadanka 5 prow. J. Wierzyński 19.30 — 19.45. 12. Klęka języka niemieckiego, Prow. dr. Włodzimierz Jacobi. 19.45—19.50: Program na dzień następný. 19.50 — 20.00. Transm. opery z Poznania oraz komunikaty z Warszawy

Wtorek, dnia [17] grudnia 1929 r.

11.55—12.05: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, 12.05—13.10: Poranne muzyki popularna w wykonaniu orkiestry Polskiego Radja. W programie: 1) Suppe uwert „Rano i Wieczór w Wiedniu”. 2) Gounod — walc z op. „Faust”. 3) Glinka — Zwętpienie. 4) Hirsch — Ponte del Spiriti. 5) Poppysyba baletowa. 6) Czajkowski — „Chanson triste”. 7) Sinding — „Szept wiosny”. 13.10—13.20: Transmisja z Warszawy. Komunikat meteorologiczny 16.10—16.15: Program dzenny, 16.15—17.00: Muzyka z płyt gramofonowych. 17.00—17.15: Chwilka literwska 17.15—17.25: Komunikaty organizacji społecznych 17.25—17.45: Audycja dla dzieci. Pogadankę przyrodniczą p. t. „Cieki Marjety”, wygłosi Irena Zubikowska. 17.45—18.45: Transm. z Łubianki—Koncert, 18.45—19.00 Transm. z Wilna — Wygłosy Zula Minkiewiczówna, 19.10—19.30: Popularty kurs literatury polskiej. Pogadanka 5 prow. J. Wierzyński 19.30 — 19.45. 12. Klęka języka niemieckiego, Prow. dr. Włodzimierz Jacobi. 19.45—19.50: Program na dzień następný. 19.50 — 20.00. Transm. opery z Poznania oraz komunikaty z Warszawy

Wtorek, dnia [17] grudnia 1929 r.

11.55—12.05: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, 12.05—13.10: Poranne muzyki popularna w wykonaniu orkiestry Polskiego Radja. W programie: 1) Suppe uwert „Rano i Wieczór w Wiedniu”. 2) Gounod — walc z op. „Faust”. 3) Glinka — Zwętpienie. 4) Hirsch — Ponte del Spiriti. 5) Poppysyba baletowa. 6) Czajkowski — „Chanson triste”. 7) Sinding — „Szept wiosny”. 13.10—13.20: Transmisja z Warszawy. Komunikat meteorologiczny 16.10—16.15: Program dzenny, 16.15—17.00: Muzyka z płyt gramofonowych. 17.00—17.15: Chwilka literwska 17.15—17.25: Komunikaty organizacji społecznych 17.25—17.45: Audycja dla dzieci. Pogadankę przyrodniczą p. t. „Cieki Marjety”, wygłosi Irena Zubikowska. 17.45—18.45: Transm. z Łubianki—Koncert, 18.45—19.00 Transm. z Wilna — Wygłosy Zula Minkiewiczówna, 19.10—19.30: Popularty kurs literatury polskiej. Pogadanka 5 prow. J. Wierzyński 19.30 — 19.45. 12. Klęka języka niemieckiego, Prow. dr. Włodzimierz Jacobi. 19.45—19.50: Program na dzień następný. 19.50 — 20.00. Transm. opery z Poznania oraz komunikaty z Warszawy

Wtorek, dnia [17] grudnia 1929 r.

11.55—12.05: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, 12.05—13.10: Poranne muzyki popularna w wykonaniu orkiestry Polskiego Radja. W programie: 1) Suppe uwert „Rano i Wieczór w Wiedniu”. 2) Gounod — walc z op. „Faust”. 3) Glinka — Zwętpienie. 4) Hirsch — Ponte del Spiriti. 5) Poppysyba baletowa. 6) Czajkowski — „Chanson triste”. 7) Sinding — „Szept wiosny”. 13.10—13.20: Transmisja z Warszawy. Komunikat meteorologiczny 16.10—16.15: Program dzenny, 16.15—17.00: Muzyka z płyt gramofonowych. 17.00—17.15: Chwilka literwska 17.15—17.25: Komunikaty organizacji społecznych 17.25—17.45: Audycja dla dzieci. Pogadankę przyrodniczą p. t. „Cieki Marjety”, wygłosi Irena Zubikowska. 17.45—18.45: Transm. z Łubianki—Koncert, 18.45—19.00 Transm. z Wilna — Wygłosy Zula Minkiewiczówna, 19.10—19.30: Popularty kurs literatury polskiej. Pogadanka 5 prow. J. Wierzyński 19.30 — 19.45. 12. Klęka języka niemieckiego, Prow. dr. Włodzimierz Jacobi. 19.45—19.50: Program na dzień następný. 19.50 — 20.00. Transm. opery z Poznania oraz komunikaty z Warszawy

Wtorek, dnia [17] grudnia 1929 r.

11.55—12.05: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, 12.05—13.10: Poranne muzyki popularna w wykonaniu orkiestry Polskiego Radja. W programie: 1) Suppe uwert „Rano i Wieczór w Wiedniu”. 2) Gounod — walc z op. „Faust”. 3) Glinka — Zwętpienie. 4) Hirsch — Ponte del Spiriti. 5) Poppysyba baletowa. 6) Czajkowski — „Chanson triste”. 7) Sinding — „Szept wiosny”. 13.10—13.20: Transmisja z Warszawy. Komunikat meteorologiczny 16.10—16.15: Program dzenny, 16.15—17.00: Muzyka z płyt gramofonowych. 17.00—17.15: Chwilka literwska 17.15—17.25: Komunikaty organizacji społecznych 17.25—17.45: Audycja dla dzieci. Pogadankę przyrodniczą p. t. „Cieki Marjety”, wygłosi Irena Zubikowska. 17.45—18.45: Transm. z Łubianki—Koncert, 18.45—19.00 Transm. z Wilna — Wygłosy Zula Minkiewiczówna, 19.10—19.30: Popularty kurs literatury polskiej. Pogadanka 5 prow. J. Wierzyński 19.30 — 19.45. 12. Klęka języka niemieckiego, Prow. dr. Włodzimierz Jacobi. 19.45—19.50: Program na dzień następný. 19.50 — 20.00. Transm. opery z Poznania oraz komunikaty z Warszawy

Wtorek, dnia [17] grudnia 1929 r.

11.55—12.05: Transmisja z Warszawy. Sygnał czasu, 12.05—13.10: Poranne muzyki popularna w wykonaniu orkiestry Polskiego Radja. W programie: 1) Suppe uwert „Rano i Wieczór w Wiedniu”.